

# 内蒙古交通运输综合行政执法总队 —坚守在公路上的“蓝色卫队”

驱车行驶在漫漫交通运输线，映入眼帘的是一个个身着“交通蓝”的身影。内蒙古自治区交通运输综合行政执法总队突出行业担当，守道护路，做亮丽交通运输线上的“蓝色卫队”。

## 从依法行政 到文明服务 贯彻以人为本 的工作思路

内蒙古自治区交通运输综合行政执法总队深入打造全区交通运输行政执法队伍标杆，全面落实以人为本的工作思路。组织召开了全区规范交通运输公路执法协调推进会，进一步规范执法行为。总队103个行政执法主体实现公示全覆盖，梳理压减行政权力28项。加强执法人员培训，组织开办依法行政线上培训班，覆盖全体执法人员。2020年6月，为消除G209公路沿线摆摊设点的安全隐患，总队一大队先后沟通协商交警、行政执法局、村委会等单位，商讨联创共建共治共享平安相关事宜，成功召开“一路五方”联席会议，与5家单位联合发出《致村民们的一封信》，并组织党员干部职工深入G209沿线违规摊点开展公路法律知识宣传，到附近村庄走访沿线群众，宣传法律及安全防范知识，使其了解私自摆摊设点的危害性，赢得群众理解支持，杜绝摆摊设点行为，消除了安全隐患。

在高速公路治超方面，全面实施高速公路入口拒超工作，加大路面管控力度，2020年高速公路超限率为0.21%，成效明显。与自治区公安厅交管局联合完善路警联动协作机制，推进信息共享，持续严厉打击“百吨王”。不断提升科技治超水平，初步建成自治区治超联网管理信息系统。大件运输许可由“被动许可”向“主动服务”转变，与全区248家运输企业和业户建立了“一对一”服务联络机制，年内共办理许可87000余件，平均办结时限为2个工作日内，远低于国家规定。2021年1月，总队三支队一大队在日常巡查中发现某公司运输车辆装载的大型水泥罐超过了高速公路限定标准，随即告知司机需办理超限运输车辆通行证才能通行，因当天办理证件材料未准备齐全，司机需要在海拉尔停留多日。由于近期呼伦贝尔市天气较为寒冷，司机饮水、用餐都不方便，执法人员连续几日为司机送去热水及饭菜，解决了司乘人员饮食问题。该公司送来了“寒冬无情人有情，人民路政显真情”的锦旗，表达了对执法人员“温情执法，热心为民”工作的感谢。



## 疫情防控中坚守交通一线 筑牢“交通蓝”坚实防线

面对来势汹汹的疫情，总队严格执行“一断三不断”“三不一优先”政策，广大党员干部职工积极投身疫情防控一线，从冰天雪地的呼伦贝尔到黄沙漫漫的阿拉善，总队1200余人迎难而上、冲锋在前，共递交请战书982份，在全区6633公里的高速公路和2245公里的国省干线上，随处可见“交通蓝”矗立的身影。疫情之初人力物资紧张，一线人员不惧不退，口罩不够就多次利用，饭菜供应不上就随便吃口泡面，没有换班人员就一直坚守，他们以高度的担当奉献精神，克服了防护物资和饮食供应缺乏问题。党旗所指，就是使命所向，总队及各支队共设立党员示范岗、青年先锋队等628个，让党旗在疫情防控一线高高飘扬，彰显了新时代共产党人的政治本色和交通人的精神面貌。70名干部职工荣获“抗疫战士”、“公路卫士”等称号。10月20日，总队被交通运输部评为“全国交通运输系统疫情防控先进集体”。

## 爱心热心细心温暖群众 用情用力用心弘扬正能量

总队执法人员除了日常的执法巡查外，坚持履行好社会责任，扶危济困、应急救援、志愿服务……身体力行传播社会正能量。

2021年2月，总队七支队三大队执法人员执行道路巡查任务期间，发现G1013海张高速上有一位老人徘徊在高速公路超车道上，由于正值春运返程高峰，车流较多，情况十分危险。考虑老人年事已高，天气寒冷，执法人员将老人搀扶到执法车内。经了解，老人已经九十三岁高龄，此次出行是为了赶往正蓝旗哈毕日嘎镇办事，误入高速公路。执法人员向老人讲解高速公路封闭管理相关规定，并且安抚老人让他不要担心，由于老人行动不便且听力减退，交流困难，执法人员将老人送至派出所，由派出所民警联系老人的子女。与执法人员告别时，老人握着执法人员的手连声道谢。

2021年2月，总队六支队四大队执法人员在G16丹锡高速日常巡查时，发现一辆黑色皮卡车停在应急车道上，双闪灯未开，也未摆放警示标志，此时为车流高峰期，存在较大安全隐患。巡查人员立即停车进行处置，在该车后方摆好警示标志牌。经询问得知，司机出行前未检查车辆油况，导致车辆行驶至此缺少燃油而无法继续前行。执法人员当即对其未摆放警示标志、未开双闪灯等行为进行了安全教育，告知其行为的危险性。随后，执法人员与驾驶员到就近服务区加油站购买燃油。30分钟后，执法人员帮助司机为车辆补充了油料，车辆可以继续行驶，司乘人员不停地向执法人员表达感激之情。

站在新的交通综合执法起点上，内蒙古自治区交通运输综合行政执法总队全体干部职工将继续不忘初心，发扬“能打胜仗、敢打硬仗”的优良作风，突出“以人为本”的出发点和落脚点，实现从“管理型”到“服务型”转变，力所能及地为群众办好事、办实事。以爬坡过坎的韧性、动真碰硬的果敢、实干创新的劲头，做好交通运输综合执法各项工作，为我区经济社会高质量发展作出应有贡献。

## 监督落实 通行费优惠政策 让利于民助力 物流降本增效

积极落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策和重大节假日免收小型客车通行费政策，全区收费公路“绿色通道”工作开展有序，2020年累计免费3.93亿元。2020年重大节假日小型客车累计减免通行费2.49亿元。深入推进高速公路差异化收费工作。自2019年7月1日以来，对通行全区所有高速公路车辆，以ETC卡全额支付高速公路通行费的用户按9.5折收费，2020年ETC车辆减免2.68亿元。为进一步降低物流成本，根据交通运输部关于扩大高速公路差异化收费试点工作的指导意见和有关要求，进一步利用信息技术和高速公路差异化收费提升高速公路通行效率和服务水平，优化收费公路结算方式，结合我区实际，联合自治区发改委、财政厅对各类货车费率实行进一步的优惠措施，一般货车收费标准从1类货车至6类货车分别下调40%至20%不等。圆满完成全区取消高速公路省界收费站，积极推进系统转换磨合期工作，收费站拥堵的数量和时间实现“双降低”，车辆通过收费站的速度明显提高，人民群众切实享受到了“一脚油门踩到底”的实惠。深化ETC拓展应用全面铺开，目前已建成39个ETC停车场，全区ETC用户超过430万。



执法人员路上救助走失老人